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АК ТУ ЕЛ НА ПИ ТА ЊА РЕ СТИ ТУ ЦИ ЈЕ  
У СР БИ ЈИ

Сажетак: Про цес ре сти ту ци је, у свом основ ном кон цеп ту, мо ра рав-
но прав но по ста ви ти два ци ља: а) от кла ња ње учи ње них не прав ди, тј. по-
вра ћај имо ви не ра ни јим вла сни ци ма ко ји ма је она од у зе та ин тер вен ци јом 
др жа ве; б) ства ра ње усло ва за на ста ја ње тр жи шно ори јен ти са них при вред-
них су бје ка та и по сти за ње ве ћег сте пе на еко ном ске ста бил но сти. Без 
то га, ре сти ту ци ја би имaла огра ни чен до ма шај. За кон о вра ћа њу од у зе те 
имо ви не и обе ште ће њу до нет је тек 2011. го ди не, да кле у вре ме ка да је про цес 
тран сфор ми са ња сво ји не те као већ ви ше од две де це ни је. Ка да се про ме-
на ма фун да мен тал них прин ци па у ор га ни зо ва њу дру штва за хва та ју од но си 
сво ји не, прин цип пра вич но сти зах те ва да сви су бјек ти, ко ли ко је то мо гу ће, 
бу ду у прав но јед на кој по зи ци ји. Ме ђу тим, ка да је реч о ре сти ту ци ји, до но-
ше њем и при ме ном про пи са прак тич но је учи ње на по сред на дис кри ми на ци ја. 
У ра ду су отво ре на са мо не ка ак ту ел на пи та ња ре сти ту ци је ко ја се од но-
се на по вре ду основ них прав них на че ла: Раз ли ке у прав ном по ло жа ју ли ца 
ко ји ма је од у зе та имо ви на; Раз ли ке у мо гућ но сти ма оства ри ва ња пра ва ли ца 
ко ји ма се од у зе та имо ви на вра ћа оп штим за ко ном и за ко ном о ре сти ту ци ји 
имо ви не цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма; Раз ли чит сте пен прав не си гур но-
сти за ли ца ко ји ма се имо ви на вра ћа у на ту ри и за ли ца ко ји ма се на кна да 
да је у нов цу и хар ти ја ма од вред но сти. Про бле ми у спро во ђе њу за ко на ко је, 
на осно ву ва же ћих за кон ских ре ше ња, прак тич но ни те о риј ски, ни је мо гу ће 
раз ре ши ти, а ко ји су у ра ду при ка за ни има ли су за циљ да ука жу на по сто-
ја ње озбиљ них не до ста та ка и про тив реч но сти у тек сту За ко на и нео п ход-
ност ње го ве из ме не и до пу не.

Кључнеречи: сво ји на, од у зи ма ње имо ви не, ре сти ту ци ја, уста но ва, 
удру же ње гра ђа на.
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НА ПО МЕ НЕ О СВО ЈИ НИ

Ре сти ту ци ја, по свом основ ном са др жа ју, озна ча ва вра ћа ње имо ви не 
ра ни јим вла сни ци ма, ко ји ма је та имо ви на од у зе та у вре ме дру гих, бит но 
дру га чи јих дру штве них од но са. За то сма тра мо нео п ход ним да се, пре пре ла-
ска на раз ма тра ње пи та ња ре сти ту ци је, учи ни кра так осврт на основ ни са-
др жај и функ ци је сво ји не.

Сво ји на је пр вен стве но еко ном ска ка те го ри ја. Основ ни са др жај сво ји не, 
при сва ја ње еко ном ских до ба ра, мо же се (или мо ра) по сма тра ти и као свој-
ство чо ве ка као би о ло шког би ћа, а то зна чи као ин стинкт, при род ни на гон, 
део на го на за одр жа ње вр сте: „у су шти ни она (сво ји на) је про ду же так на шег 
ин стинк та са мо о др жа ња”.1 Пи та ње сво ји не је, да кле, фун да мен тал но ег зи-
стен ци јал но пи та ње. „Сво ји не не ма у при ро ди, већ са мо у дру штву.”2 По во-
дом оства ри ва ња еко ном ског са др жа ја сво ји не (при сва ја ња), љу ди сту па ју у 
раз ли чи те ме ђу соб не од но се ко ју су че сто про тив реч ни и су прот ста вље ни. 
Ја вља се им пе ра тив њи хо вог уре ђи ва ња, ну жност прав не ре гу ла ти ве ко ја ће 
ума њи ти или ис кљу чи ти еви дент не ри зи ке спон та ног, не ар ти ку ли са ног (са-
мо вољ ног) ре а го ва ња. За то су прав не нор ме ко је уре ђу ју сво јин ске од но се 
од у век, у свим по ли тич ким и прав ним си сте ми ма, има ле из у зе тан зна чај. 
Да кле, сво ји на је сте пр вен стве но еко ном ска ка те го ри ја, али је исто вре ме но 
и фун да мен тал ни прав ни ин сти тут чи ји се основ ни кон цепт и са др жај, по 
пра ви лу, уре ђу ју нај ви шим прав ним ак том – Уста вом, а за тим раз ра ђу ју 
дру гим за кон ским и под за кон ским прав ним ак ти ма. У те о ри ји пра ва, углав-
ном је не спор но да од но си сво ји не и на чин њи хо вог уре ђи ва ња у ве ли кој 
ме ри опре де љу ју ка рак те ри сти ке, раз ви так и функ ци о ни са ње прав ног си сте-
ма у це ли ни. Ра зу мљи во је за то да про ме не у струк ту ри сво јин ских од но са, 
а за тим прав на ре гу ла ти ва ко јом се те про ме не уре ђу ју, по бу ђу ју ве ли ко 
ин те ресовање. Из не те по став ке на ла зе се у осно ви ове те ме.

Кроз исто ри ју, фи ли зоф ска и по ли тич ка ми сао, у свим епо ха ма, ба ви ла 
се пи та њи ма сво ји не. Ан тич ки ми сли о ци схва та ју сло бо ду као из раз чо ве-
ко вог до сто јан ства, иде ју сло бо де ве зу ју за по јам пра вич но сти, а пра вич ност 
за сво ји ну: „да по је дин ци не до би ју не што што је ту ђе, а да им се не од у зи ма 
оно што је њи хо во”.3 Чо ве ко ва сло бо да и пу те ви ње го вог оства ри ва ња основ-
на је Хе ге ло ва пре о ку па ци ја. Овај цен трал ни про блем Хе гел не по сред но 
по ве зу је са сво ји ном: при ват на сво ји на је ну жни об лик у ко ме рад фун да мен-
тал но де лу је, а чо ве ко ва сло бо да уте ме ље на је у сво ји ни. То је осно ва на ко јој 
се гра де сви основ ни ин сти ту ти гра ђан ског дру штва.4 Ову иде ју у на шој 

1 Ан дри ја Гамс, Сво ји на, Цен тар за фи ло зо фи ју и дру штве ну те о ри ју, Бе о град 1987, 12
2 А. Гамс, 13
3 Пла тон, Др жа ва, (прев. А. Вил хар и Б. Па вло вић), БИГЗ, Бе о град 2002, 120
4 Хе гел, Основ не цр те фи ло зо фи је пра ва, Ве се лин Ма сле ша, Са ра је во 1964. 
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прав но-фи ло зоф ској ми сли при хва та и раз ра ђу је Ан дри ја Гамс: „Ка да се 
при ла зи про бле му сло бо де са гле ди шта ње ног прав но-нор ма тив ног из ра за, 
она се ута па у сво ју ма те ри јал ну осно ву – у сво ји ну”.5 Шко ла при род ног пра-
ва укљу чу је сво ји ну у при род на пра ва чо ве ка. Сво ји на је је дан од че ти ри 
те ме ља на ко ји ма се за сни ва це ло куп ни кон цепт: „ни ко не мо же огра ни ча-
ва ти дру гог у жи во ту, до сто јан ству, сло бо ди и сво ји ни” и „ве ли ки (глав ни) 
циљ због ко га се љу ди удру жу ју у за јед ни цу је очу ва ње сво ји не”6. Из не та 
ста но ви шта има ју је дан за јед нич ки име ни тељ. Она у при ват ној сво ји ни не 
ви де пре пре ку оства ри ва ња чо ве ко ве сло бо де, већ на про тив, основ и услов 
ње ног оства ри ва ња.

Су прот но из не тим ста но ви шти ма, али упо ре до са њи ма, ра зи јао се кон-
цепт са бит но дру га чи јим при сту пом. Пре ма овим ста но ви шти ма, сво ји на 
(при ват на) је осно ва ан та го ни стич ке (кла сне) струк ту ре дру штва, она је 
узрок трај них дру штве них про тив реч но сти, су ко ба, ра то ва, ре во лу ци ја. На 
ана ли зи и кри ти ци при ват не сво ји не, кла си ци марк си зма су за сно ва ли сво ју 
по зна ту те о ри ју о оту ђе њу ра да и оту ђе њу лич но сти: при ват на сво ји на, ка да 
је на ста ла, мо гла је на ста ти је ди но као ре зул тат оту ђе ног ра да. Оту ђе ни рад 
је њен пра ви из вор, ње но пра во по ре кло. Оту ђе ност чо ве ка, ње го ве лич но сти 
и оту ђе ност за јед ни це, по ста ла је бит на ка рак те ри сти ка ста ња и од но са. 
Сло бо да је, да кле, из гу бље на не са мо за при пад ни ке под ре ђе них дру штве них 
гру па (не вла сни ке), већ исто та ко, ма да у дру га чи јим об ли ци ма, и за при-
пад ни ке по вла шће них дру штве них гру па, но си о це пра ва сво ји не, вла сни ке 
ка пи та ла и сред ста ва ра да. Они су по ста ли ро бо ви сво ји не и под ре ди ли се 
не у мит ним за ко ни ма ње ног раз вит ка.7 Пре ма овом ста но ви шту, пу те ви 
оства ри ва ња чо ве ко ве сло бо де ну жно во де кроз за мр ше ни ла ви ринт сво јин-
ских од но са. Огра ни че ње или пак пот пу но уки да ње при ват не сво ји не ја вља 
се као не за о би ла зан услов, јер она ни је основ ни ти услов оства ри ва ња чо ве-
ко ве сло бо де, већ на про тив ње на еви дент на за пре ка. На тој осно ви раз ви ла 
се те о ри ја ре во лу ци ја ко ја у сво јој осно ви има на сил ну про ме ну у од но си ма 
сво ји не.8 Ова кав кон цепт, у пе ри о ду на кон Дру гог свет ског ра та, по стао је 
до ми нан тан и на на шем про сто ру, али ре а ли за ци ја из не тог кон цеп та ни је 
да ла оче ки ва не ре зул та те. На сил ним оду зима њем при ват не сво ји не и ње ним 
пре но ше њем у сво ји ну др жа ве, др жав на сво ји на по ста ла је до ми нан тан, из ра-
зи то пре о вла да ва ју ћи од нос. Основ на ка рак те ри сти ка овог од но са је об је ди-
ња ва ње, сим би о за еко ном ских функ ци ја и др жав ног им пе ри ју ма. По сле ди ца 

5 А. Гамс, 86
6 Џ. Лок, Две рас пра ве о вла ди (прев. К. Ча во шки, Н. Са вић), Уто пи ја, Бе о град 2002, 

238 ̶ 299
7 Карл Маркс, Еко ном ско-фи ло зоф ски ру ко пи си из 1844. го ди не.
8 Фридрих Ен гелс, Ан ти-Ди ринг: „про ле те ри јат за у зи ма јав ну власт и по мо ћи те вла сти 

пре тва ра у дру штве ну сво ји ну сред ства за про из вод њу, ко ја из ми чу из ру ку вла сни ка ка пи та ла”.
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све га био је еко ном ски не у спех, за о ста ја ње уме сто про спе ри те та, за о штра-
ва ње про тив реч но сти уме сто њи хо вог пре вла да ва ња. Ство ре ни су усло ви 
за кон цен тра ци ју мо ћи код не ве ли ких дру штве них сло је ва или гру па, те су 
не сло бо да, по ти ски ва ње пра ва и прав на не си гур ност, са мо по сле ди це ова квог 
ста ња.9

1. НЕ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ ЗА КО НА О ПО ВРА ЋА ЈУ  
ОД У ЗЕ ТЕ ИМО ВИ НЕ И ОБЕ ШТЕ ЋЕ ЊУ

На кон из вр ше них круп них дру штве них про ме на при сту пи ло се по нов-
ном ус по ста вља њу дру штве ног си сте ма на осно ва ма гра ђан ског дру штва, у 
чи јој се осно ви на ла зи при ват на сво ји на као основ ни сво јин ски об лик. Ре-
сти ту ци ја, тј. вра ћа ње од у зе те имо ви не ра ни јим вла сни ци ма, са мо је је дан од 
нео п ход них ко ра ка у укуп ном про це су тран сфор ма ци је дру штве них од но са.

Рас пра ве о ре сти ту ци ји код нас тра ју ви ше од две де це ни је. По сма тра-
но са устав но-прав ног аспек та, прет по став ке за ре сти ту ци ју ство ре не су још 
1988. го ди не аманд ма ни ма на Устав СФРЈ укла ња њем гра ни ца пра ва сво ји не: 
кван ти та тив них, ква ли та тив них и функ ци о нал них и отва ра њем про сто ра 
при ват ној сво ји ни у свим обла сти ма де лат но сти, прак тич но без огра ни че-
ња.10 Већ та да је по ста ло из ве сно да пра во но вих вла сни ка на нео гра ни че ну 
при ват ну сво ји ну им пера тив но зах те ва да се отво ри пи та ње вра ћа ња сво ји-
не ра ни јим вла сни ци ма (и њи хо вим на след ни ци ма), ко ји ма је ова сво ји на 
од у зе та ме ра ма др жав не ин тер вен ци је у обла сти сво јин ских од но са. Ство ре ни 
су усло ви да от поч не про цес ре сти ту ци је. Овај про цес не мо же се по сма тра ти 
одво је но од укуп ног про це са тран сфор ма ци је сво јин ских од но са. То су два 
де ла јед ног истог про це са са, у осно ви, истим ци ље ви ма и истим са др жа јем. 
Оту да про цес ре сти ту ци је, у свом основ ном кон цеп ту, мо ра рав но прав но 
по ста ви ти два ци ља: а) от кла ња ње учи ње них не прав ди, тј. вра ћа ње имо ви-
не ра ни јим вла сни ци ма ко ји ма је она од у зе та ин тер вен ци јом др жа ве, у скла-
ду са ус по ста вља њем но вих еко ном ских и по ли тич ких од но са у дру штву; 
б) ства ра ње усло ва за на ста ја ње тр жи шно ори јен ти са них при вред них су бје-
ка та и по сти за ње ве ћег сте пе на еко ном ске ста бил но сти. Без то га, на сто ја ње 
да се от кло не ра ни је учи ње не не прав де би ло би ли ше но јед ног свог зна чај ног 
са др жа ја и има ло би огра ни чен до ма шај. Прав но уре ђи ва ње ових пи та ња 

9 У те о ри ји су и да ље при сут не рас пра ве да ли се основ ни про бле ми на ла зе у са мом 
кон цеп ту или у на чи ну ње го ве ре а ли за ци је, уз нео п ход ну на по ме ну да је ју го сло вен ски кон-
цепт у вре мен ском пе ри о ду од 1950. до 1990. го ди не био бит но раз ли чит у од но су на ис ку ства 
дру гих др жа ва тзв. „на род не де мо кра ти је”.

10 Ка сни ја устав на ре ше ња су, још у ве ћој ме ри, осна жи ла устав но-прав ни кон цепт за 
спро во ђе ње ре сти ту ци је
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ну жна је прет по ства ка успе шног од ви ја ња про це са ре сти ту ци је. Тре ба на-
сто ја ти да се од го ва ра ју ћим за кон ским ре ше њи ма сви су бјек ти ре сти ту ци је 
до ве ду у, ко ли ко год је то мо гу ће јед нак, рав но пра ван по ло жај. У про тив ном, 
у по ступ ку њи хо вог спро во ђе ња, ну жно до ла зи до рас ко ра ка из ме ђу за кон ских 
ре ше ња и њи хо вог ствар ног зна че ња, тј. њи хо ве ре а ли за ци је. То се не по вољ-
но од ра жа ва на ста ње прав не си гур но сти. Да та кон ста та ци ја, са аспек та ове 
те ме, има по се бан зна чај. 

Про цес ре сти ту ци је, код нас, от по чео је са озбиљ ним за ка шње њем. Има 
осно ва за кон ста та ци ју да то ни је по сле ди ца не спор не сло же но сти чи та вог 
ком плек са еко ном ских и прав них пи та ња већ, у ис тој ме ри, по сле ди ца су-
че ља ва ња раз ли чи тих ин те ре са ко ји и у прав ној ре гу ла ти ви, тра же про стор 
и осло нац за соп стве ну ре а ли за ци ју. За то се, нео прав да но и не при хва тљи во 
ка сни ло са до но ше њем за кон ских ре ше ња о ре сти ту ци ји. За кон о вра ћа њу 
од у зе те имо ви не и обе ште ће њу11 до нет је тек 2011. го ди не, да кле у вре ме 
ка да је про цес тран сфор ми са ња сво ји не те као већ ви ше од 2 (две) де це ни је 
и ка да је пре ма од ред ба ма за ко на ко ји ма је уре ђи ва но тран сфор ми са ње сво-
ји не, овај про цес умно го ме тре ба ло да бу де окон чан. У истом пе ри о ду ни је 
до нет ни је дан за кон ко ји би се од но сио на вра ћа ње сво ји не ра ни јим вла сни-
ци ма. На тај на чин, про цес ре сти ту ци је пот пу но је одво јен од укуп ног про-
це са тран сфор ми са ња сво јин ских од но са (при ва ти за ци је). Не по сто ја ње ја сног 
кон сен зу са о по тре би до но ше ња за ко на о ре сти ту ци ји до ве ло је до нео прав-
да ног за ка шње ња у до но ше њу овог за ко на и до при не ло да у ње гов текст 
бу де „уне то ви ше од ред би ко ји ма се по ку ша ва обе сми сли ти ње го ва су шти на, 
те оме сти про цес вра ћа ња од у зе те имо ви не ра ни јим вла сни ци ма”.12

Пред мет при ва ти за ци је су дру штве ни и др жав ни ка пи тал. Сва имо ви-
на ко ја је од у зе та при ме ном про пи са о аграр ној ре фор ми, на ци о на ли за ци ји, 
се кве ста ци ји, као и дру гих про пи са на осно ву ко јих је вр ше но по др жа вље ње, 
пре не та је у оп ште на род ну, др жав ну или дру штве ну сво ји ну. Са мим тим 
пред мет при ва ти за ци је, да кле пред мет про да је имо ви не од стра не др жа ве 
дру гим при ват ним вла сни ци ма, по по ступ ку утвр ђе ним за ко ни ма, би ла је 
и имо ви на ко ја је од у зе та по осно ву на ве де них за ко на и ко ја је не са мо мо гла 
већ и мо ра ла би ти об у хва ће на про пи си ма о ре сти ту ци ји. Про цес при ва ти за-
ци је се од ви јао, а да про цес ре сти ту ци је ни је ни от по чео. На тај на чин, до шли 
смо у си ту а ци ју да се кроз про цес при ва ти за ци је про да је имо ви на ко ја је, у 
укуп ном про це су сво јин ских од но са, при хва та ју ћи ја сно ус по ста вље на на че ла, 

11 За кон о вра ћа њу од у зе те имо ви не и обе ште ће њу, Слу жбе ни гла сник РС, бр.72/2011, 
108/2013 и 142/2014.

12 Лу ка О. Ба ту ран, „Еко ном ска ана ли за ин сти ту та пра ва пре че ку по ви не у За ко ну о 
вра ћа њу од у зе те имо ви не и обе ште ће њу”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду 4/2015, 1962.
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мо ра ла би ти пред мет ре сти ту ци је и вра ће на ра ни јим вла сни ци ма. Не прав де 
ни су от кло ње не, а учи ње не су но ве.

За кон о вра ћа њу од у зе те имо ви не и обе ште ће њу (чл. 10) са др жи од ред-
бу пре ма ко јој „сти ца лац имо ви не ко ји је, на кон по др жа вље ња имо ви не, у 
скла ду са за ко ном сте као пра во сво ји не, оста је вла сник и др жа лац ства ри а 
ње го ва пра ва не сме ју би ти по вре ђе на”. На пр ви по глед, ова кав став са гла сан 
је са прин ци пом пра вич но сти ко ји је је дан од основ них прин ци па, пре све га 
имо вин ског пра ва. Ме ђу тим, има осно ва за кон ста та ци ју да је ова ко сте че но 
сво јин ско пра во, сте че но про тив но упра во истом прин ци пу пра вич но сти, 
јер ако је би ло из ве сно да је од ре ђе на имо ви на од у зе та од ра ни јих вла сни ка 
и да тре ба (мо ра) би ти пред мет ре сти ту ци је, ни је би ло осно ва да се та ква 
имо ви на још јед ном про да је но вом вла сни ку. По вре ђен је прин цип вла да ви-
не пра ва.13 Ако др жа ва у мо мен ту про да је има до вољ но са зна ња да је имо-
ви на при па да ла дру гом, ра ни јем вла сни ку, ако та кво са зна ње има и ку пац 
(но ви сти ца лац), тач ни је ако је то ње му мо гло или мо ра ло би ти по зна то, 
та ква имо ви на ни је мо гла би ти пред мет но ве про да је, а да прет ход но не бу-
де пред мет ре при ва ти за ци је: она се на ла зи у сво ји ни др жа ве (др жав на или 
дру штве на) са мо за то што је дан ва жан за кон, ко јим се уре ђу ју пи та ња ре сти-
ту ци је ни је до нет, а мо гао је или је мо рао би ти до нет. По сма тра но са по зи-
ци је пра ва има мо сле де ћу си ту а ци ју: про да вац-др жа ва зна да ни је не спор ни 
вла сник ма да је ње но вла сни штво фор мал но-прав но уне то у зва нич не еви ден-
ци је; ку пац, не ки дру ги за ин те ре со ва ни су бјект, зна или би мо рао зна ти, да 
ку пу је имо ви ну ко ја је ра ни је при па да ла дру гом вла сни ку, у крај њој кон се-
квен ци зна да, фак тич ки, ку пу је имо ви ну од вла сни ка чи је се пра во сво ји не 
осно ва но мо же до ве сти у пи та ње. Дру гим ре чи ма, у кон крет ном слу ча ју, 
фор мал но-прав но, све је у скла ду са ва же ћим прав ним про пи си ма. Имо ви на 
ко ја је пред мет про да је упи са на је у зва нич не еви ден ци је као др жав на или 
дру штве на, па се са тог аспек та ва ља ност прав ног по сла не мо же до ве сти у 
пи та ње. У ствар но сти, ово је са мо при вид. Ова кав по сту пак про да је оправ да-
но се мо же до ве сти у пи та ње и то са по зи ци је ва же ћег Уста ва. Устав Ср би је 
(члан 98) јем чи „мир но ужи ва ње сво ји не и дру гих имо вин ских пра ва сте че-
них на осно ву за ко на” и утвр ђу је да „пра во сво ји не мо же би ти од у зе то или 
огра ни че но са мо у јав ном ин те ре су утвр ђе ном на осно ву за ко на, уз на кна ду 
ко ја не мо же би ти ни жа од тр жи шне”. Има осно ва за кон ста та ци ју да је, при-
ли ком сва ке про да је имо ви не ко ја је при па да ла ра ни јим вла сни ци ма, а ко ја 
је мо гла или мо ра ла би ти об у хва ће на про це сом ре сти ту ци је, по вре ђе на ци ти-
ра на од ред ба Уста ва. То зна чи да се при ва ти за ци ја, од но сно про да ја имо ви не 
ра ни јег вла сни ка, вр ши пре и пот пу но не за ви сно од по ступ ка ре сти ту ци је 

13 Устав Ре пу бли ке Ср би је чл. 3: Вла да ви на пра ва је основ на прет по став ка Уста ва и 
по чи ва на нео ту ђи вим људ ским пра ви ма...
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ко ји би мо рао да прет хо ди при ва ти за ци ји или да са њом бу де па ра ле лан и 
исто вре ме ни про цес. За кон о пла ни ра њу и из град њи14 про ду био је овај про-
блем. У са мом при сту пу из гле да као да је овим за ко ном по ред оста лог отво-
рен пут за ку по ви ну од ре ђе не имо ви не од стра не од ре ђе них су бје ка та, пре 
не го што ова имо ви на бу де за хва ће на про це сом ре сти ту ци је, да кле пре до но-
ше ња про пи са ко ји уре ђу ју ову област. На из ло же ни на чин, ско ро две де це-
ни је, од ви јао се про цес про да је „ту ђе имо ви не”. У том про це су ни је би ло 
те шко уо чи ти ин те ре се по је ди на ца и гру па ко ји су очи глед ну „прав ну пра-
зни ну” успе шно ста ви ли у функ ци ју сво јих ин те ре са.

Ка да се про ме на ма фун да мен тал них прин ци па у ор га ни зо ва њу дру штва 
за хва та ју од но си сво ји не, прин цип пра вич но сти зах те ва да сви су бјек ти, ко-
ли ко је то мо гу ће, бу ду у прав но јед на кој по зи ци ји. Ме ђу тим, ка да је реч о ре-
сти ту ци ји, до но ше њем и при ме ном про пи са, прак тич но је учи ње на по сред на 
дис кри ми на ци ја. Ра ни ји вла сни ци, са гла сно За ко ну, по де ље ни су у две ве ли ке 
гру пе, ко је има ју бит но раз ли чит прав ни по ло жај: а) вла сни ци чи ја је имо ви на 
кроз про цес при ва ти за ци је про да та дру гим но вим вла сни ци ма и б) они чи ја 
имо ви на се и да ље на ла зи у др жав ној од но сно дру штве ној сво ји ни и мо же 
би ти вра ће на. С јед не стра не има мо ви сок сте пен прав не си гур но сти за ли ца 
ко ји ма се имо ви на вра ћа у на ту ри, а с дру ге стра не ви сок сте пен не из ве сно сти 
за ли ца ко ји ма се на кна да да је у нов цу или хар ти ја ма од вред но сти. Њи хо во 
пра во на мир но ужи ва ње сво ји не (члан 58 Уста ва) по сред но је по вре ђе но.

2. ПРАВ НИ ПО ЛО ЖАЈ УДРУ ЖЕ ЊА ГРА ЂА НА И УСТА НО ВА

За кон о вра ћа њу од у зе те имо ви не и обе ште ће њу ре гу ли ше и уре ђу је 
усло ве, на чин и по сту пак вра ћа ња од у зе те имо ви не или обе ште ће ње за оду-
зе ту имо ви ну ако вра ћа ње имо ви не у на ту ри из не ког од за ко ном пред ви ђе-
них раз ло га ни је мо гу ће. За кон (члан 2) ме то дом ену ме ра ци је, од ре ђе но на-
бра ја све про пи се до не те у пе ри о ду у ком је вр ше но од у зи ма ње имо ви не без 
на кна де. За кон, за тим (члан 5) та ко ђе ме то дом ену ме ра ци је, на бра ја су бјек те 
ко ји има ју пра во на вра ћа ње или обе ште ће ње.15 Реч је о из ри чи тим прав ним 

14 За кон о пла ни ра њу и из град њи Слу жбе ни гла сник РС, бр. 47/03 и 34/06 (ва жио до 
2009. го ди не)

15 За кон о вра ћа њу од у зе те имо ви не и обе ште ће њу, чл 5: 
Пра во на вра ћа ње имо ви не или обе ште ће ње има:
1) до ма ће фи зич ко ли це ко је је бив ши вла сник од у зе те имо ви не, а у слу ча ју ње го ве 

смр ти или про гла ше ња умр лим – ње го ви за кон ски на след ни ци, утвр ђе ни у скла ду са про-
пи си ма ко ји уре ђу ју на сле ђи ва ње у Ре пу бли ци Ср би ји и са од ред ба ма овог за ко на;

2) за ду жби на ко јој је од у зе та имо ви на, од но сно њен прав ни след бе ник;
3) бив ши вла сник ко ји је сво ју не ка да шњу имо ви ну ко ја је од у зе та вра тио у сво ји ну 

на осно ву те рет ног прав ног по сла;
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нор ма ма ко је се не мо гу дру га чи је ту ма чи ти. То зна чи да дру ги су бјек ти – ли ца 
(фи зич ка или прав на) ко ја ни су на бро ја на, пре ма из ри чи тим од ред ба ма За-
ко на, не ма ју пра во на по вра ћај имо ви не или обе ште ће ње. За кон за тим, истим 
ме то дом, на бра ја су бјек те ко ји не ма ју пра во на по вра ћај имо ви не или обе ште-
ће ње. И ов де је реч о им пе ра тив ним нор ма ма, ко је не оста вља ју про стор за 
дру га чи је ту ма че ње. Ни у јед ном ни у дру гом слу ча ју, да кле, ни код су бје ка та 
ко ји има ју пра во на по вра ћај имо ви не и обе ште ће ње, ни ти пак код су бје ка та 
ко ји то пра во не ма ју, не по ми њу се удру же ња гра ђа на уста но ве и дру ге ор га-
ни за ци је, да кле, прав на ли ца ко ја су гра ђа ни сло бод но осно ва ли ра ди оства-
ри ва ња од ре ђе них дру штве но ко ри сних ци ље ва. Ових су бје ка та са свој ством 
прав ног ли ца у овом за ко ну јед но став но не ма.

У са мом при сту пу, по шту ју ћи устав ни прин цип за бра не дис кри ми на-
ци је и прин цип јед на ко сти пред за ко ном, сви су бјек ти ко ји су са гла сно ва-
же ћим прав ним нор ма ма би ли но си о ци пра ва сво ји не ко ја им је за тим од у-
зе та про пи си ма из чла на 2 За ко на, у скла ду са утвр ђе ним на че ли ма, мо ра ли 
би би ти об у хва ћени од ред ба ма За ко на о вра ћа њу од у зе те имо ви не и обе ште-
ће њу. Прав на ли ца на ста ла удру жи ва њем гра ђа на у свим прав ним си сте ми ма 
би ла су и са да је су но си о ци, су бјек ти пра ва сво ји не. Пот пу но је не спор но 
да је на осно ву ци ти ра них про пи са (чл. 2. За ко на) овим но си о ци ма пра ва 
сво ји не од у зе та имо ви на, јед на ко као и свим дру гим су бјек ти ма на ко је су 
се ови про пи си од но си ли. Ме ђу тим, ка да је реч о су бјек ти ма ко ји има ју пра-
ва на по вра ћај имо ви не или обе ште ће ње, удру же ња гра ђа на, уста но ве и 

4) фи зич ко ли це ко је је за кљу чи ло уго вор о ку по про да ји са др жав ним ор га ном у пе-
ри о ду од 1945. до 1958. го ди не ако се у суд ском по ступ ку утвр ди да је оште ће но ви си ном 
ку по про дај не це не има пра во ис кљу чи во на обе ште ће ње, у скла ду са овим за ко ном, ума ње-
но за ви си ну ис пла ће не ку по про дај не це не;

5) фи зич ко ли це – стра ни др жа вља нин, а у слу ча ју ње го ве смр ти или про гла ше ња 
умр лим, ње го ви за кон ски на след ни ци, под усло вом ре ци про ци те та.

Прет по ста вља се да по сто ји ре ци про ци тет са др жа вом ко ја ни је уре ђи ва ла вра ћа ње 
имо ви не ако до ма ћи др жа вља нин мо же да стек не пра во сво ји не и на сле ди не по крет но сти 
у тој др жа ви.

Пра во на вра ћа ње имо ви не или обе ште ће ње не ма:
1) фи зич ко ли це – стра ни др жа вља нин, од но сно ње го ви за кон ски на след ни ци, за ко је 

је оба ве зу обе ште ће ња пре у зе ла стра на др жа ва по осно ву ме ђу на род ног уго во ра;
2) фи зич ко ли це – стра ни др жа вља нин, од но сно ње го ви за кон ски на след ни ци, ко ји су 

и без по сто ја ња ме ђу на род ног уго во ра, обе ште ће ни или им је пра во на вра ћа ње имо ви не 
при зна то пра вом стра не др жа ве;

3) ли це ко је је би ло при пад ник оку па ци о них сна га ко је су де ло ва ле на те ри то ри ји 
Ре пу бли ке Ср би је, за вре ме Дру гог свет ског ра та, као ни ње го ви на след ни ци.

От кла ња ње по сле ди ца од у зи ма ња имо ви не жр тва ма Хо ло ка у ста и дру гим жр тва ма 
фа ши зма на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је, ко је не ма ју жи вих за кон ских на след ни ка, уре-
ди ће се по себ ним за ко ном.

По сто ја ње ре ци про ци те та са стра ном др жа вом и ме ђу на род ног уго во ра, у сми слу овог 
чла на, утвр ђу је Аген ци ја по слу жбе ној ду жно сти.
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дру ге ор га ни за ци је гра ђа на осно ва не у скла ду са за ко ном пот пу но су из о-
ста вље ни, ма да су ови су бјек ти, но си о ци пра ва сво ји не, пот пу но не спор но, 
по сто ја ли и та да (у вре ме до но ше ње за ко на и дру гих про пи са ко ји ма је 
имо ви на од у зе та) а по сто је и са да ка да се имо ви на вра ћа. Из о ста вља њем 
удру же ња и уста но ва из кру га су бје ка та ко ји ма је да то пра во на по вра ћај 
или обе ште ће ње за од у зе ту имо ви ну, оста ју без од го во ра пи та ња о кри те-
ри ју ми ма ко ји су при том по слу жи ли као основ за ова кав при ступ. Ово пи-
та ње до би ја на зна ча ју ако се има у ви ду да ме ђу тим прав ним ли ци ма има 
и удру же ња и уста но ва чи ји се зна чај ни по јед ном кри те ри ју му не би мо гао 
до ве сти у пи та ње. Не ка од њих су, по свом тра ја њу, ста ри ја од мо дер не срп-
ске др жав но сти, а не ка по свом пре сти жу и угле ду пред ста вља ју сто жер не 
уста но ве од на ци о нал ног зна ча ја: Ма ти ца срп ска, Срп ска ака де ми ја на у ка и 
умет но сти, Бе о град ски уни вер зи тет, Цр ве ни крст, а за тим и дру га удру же-
ња и уста но ве ко ји ма је од у зе та имо ви на. Сви ови су бјек ти по сто ја ли су у 
вре ме до но ше ња за ко на и дру гих про пи са ко ји ма је имо ви на од у зе та, а по-
сто је и са да ка да се имо ви на вра ћа. За то, има раз ло га да се отво ри пи та ње 
да ли је у кон крет ном слу ча ју реч о „за бо ра вно сти”, о про пу сту при ли ком 
прав ног нор ми ра ња ко ји ни је уо чен у при пре ми За ко на ни ти у рас пра ви па 
је за то усво јен у пред ло же ном тек сту. Ову прет по став ку, по ред оста лог, де ман-
ту је до но ше ње За ко на о вра ћа њу (ре сти ту ци ји) имо ви не цр ква ма и вер ским 
за јед ни ца ма.16

Ни је пред мет ове те ме да раз ма тра по је ди не прав не нор ме са др жа не у 
За ко ну о вра ћа њу (ре сти ту ци ји) имо ви не цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма.17 
Има мо у ви ду сам за кон ко ји је по свом основ ном са др жа ју у скла ду са опре де-
ље њем да се ра ни јим вла сни ци ма, (укљу чу ју ћи и цр кве и вер ске за јед ни це) 
вра ти имо ви на ко ја им је од у зе та. Са тог по ла зи шта сам за кон, као це ли на, 
у пот пу но сти је у скла ду са Уста вом. Раз ма тра мо, ме ђу тим, у све тлу овог 
за ко на, по ло жај дру гих удру же ња гра ђа на, прав них ли ца ко ји ма је имо ви на 
та ко ђе од у зе та. Оправ да но се отва ра пи та ње: по ком прав ном или дру гом 
кри те ри ју му цр кве или вер ске за јед ни це има ју дру ги и бит но дру га чи ји 
прав ни по ло жај од оста лих удру же ња и уста но ва, прав них ли ца, осно ва них 
и ре ги стро ва них у све му у скла ду са уста вом и за ко ном.18 У овом де лу нео-
п ход но је да бу де мо пот пу но ја сни: ни ко не оспо ра ва пра во цр ка ва и ве р ских 
за јед ни ца, али се осно ва но по ста вља пи та ње за што дру га не про фит на 

16 Слу жбе ни гла сник РС, бр. 46/2006
17 За кон је био пред мет оце не устав но сти пред Устав ним су дом Ср би је. Устав ни суд 

ни је при хва тио ини ци ја ти ве за оце ну устав но сти. Ипак, има раз ло га да се од ре ђе не од ред бе 
овог за ко на да ље раз ма тра ју уз мо гућ ност по кре та ња но ве ини ци ја ти ве по дру гом прав ном 
осно ву.

18 вид. Сте фан Са мар џић, „На ту рал на ре сти ту ци ја у Ср би ји – пе ри од ге ста ци је”, Збор-
ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 4/2012, 449
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прав на ли ца, удру же ња и уста но ве, осно ва на и упи са на у ре ги стар у скла ду 
са за ко ном, укљу чу ћи и уста но ве од на ци о нал ног зна ча ја, не ма ју иста та ква 
пра ва. Од го вор на ово пи та ње не мо же би ти дат на на чин ко ји ће по твр ди ти 
прав ну осно ва ност та квог при сту па. Ни по јед ном прав но одр жи вом осно ву, 
оста ла не про фит на прав на ли ца од ко јих је, са свим из ве сно на пот пу но исти 
на чин од у зе та имо ви на, не мо гу би ти из о ста вље на из кру га су бје ка та ко ји-
ма се вра ћа ра ни је од у зе та имо ви на. 

Устав ни суд Ср би је је на сед ни ци на ко јој је раз ма трао устав ност за ко-
на о вра ћа њу имо ви не цр ква ма и вер ским за јед ни ца ма кон ста то вао да се 
„за ко но да вац опре де лио за „ка скад ну де на ци о на ли за ци ју”, од но сно за по-
ступ ну де на ци о на ли за ци ју по вр сти имо ви не и по су бјек ти ма са крај њим 
ци љем спро во ђе ња оп ште де на цио на ли за ци је ко јом тре ба да се окон ча вра-
ћа ње имо ви не бив шим вла сни ци ма у Ср би ји”.19 Ова кво ста но ви ште зах те ва 
по се бан осврт. Пр во, отва ра се пи та ње да ли има осно ва да се у круг пи та ња 
ко ја рас пра вља и оце њу је Устав ни суд укљу чу ју про пи си ко ји ни су до не ти 
а за ко је се прет по ста вља да ће би ти до не ти. Пре ма на шем ми шље њу, Устав ни 
суд мо же да раз ма тра са мо по сто је ће ва же ће про пи се и њи хо ву ускла ђе ност 
са за ко ном, али не мо же „прав да ти” еви дент не прав не пра зни не у по сто је-
ћим про пи си ма, не ким дру гим прет по ста вље ним, бу ду ћим про пи си ма ко ји 
ни су до не ти, не ула зе у круг по зи тив них про пи са, а са мо се прет по ста вља 
да ће би ти до не ти.20 У при лог ова квој кон ста та ци ји иде и чи ње ни ца да је 
на кон усва ја ња За ко на о вра ћа њу (ре сти ту ци ји) имо ви ни цр ква ма и вер ским 
за јед ни ца ма до нет је ди но оп шти За кон о вра ћа њу од у зе те имо ви не и обе-
ште ће њу, ко ји не об у хва та (оста ла) удру же ња, уста но ве или дру ге об ли ке 
ор га ни зо ва ња у скла ду са за ко ном. 

Из не тим при сту пом, удру же ња, уста но ве и дру ге ор га ни за ци је гра ђа на, 
као прав на ли ца, по де ље на су у две гру пе: а) цр кве и вер ске за јед ни це на 
јед ној и б) оста ла удру же ња, уста но ве и дру ге ор га ни за ци је на дру гој стра-
ни. Њи хов прав ни по ло жај у од но су на пи та ње пра ва на по вра ћај од у зе те 
имо ви не, у скла ду са ва же ћим прав ним про пи си ма, бит но је раз ли чит. Ова 
кон стата ци ја не тра жи до дат но обра зло же ње. На и ме, код по сто ја ња ова кве 
раз ли чи то сти, ко ја је еви дент на, оправ да но је отво ри ти пи та ње да ли је, у 
кон крет ном слу ча ју, на ру шен устав ни прин цип о за бра ни дис кри ми на ци је. 
Пре ма из ри чи тој од ред ба уста ва (члан 21 став 1) „пред уста вом и за ко ном 

19 Ини ци ја ти ва за оце ну устав но сти За ко на о ре сти ту ци ји имо ви не цр ква ма и вер ским 
за јед ни ца ма ни су при хва ће не, http://www.ustav ni.sud.rs/pa ge/vi ew/sr -Latn-CS/0-101423/ini ci-
ja ti ve-za-oce nu-ustav no sti-za ko na-o-re sti tu ci ji-imo vi ne-cr kva ma-i-ver skim-za jed ni ca ma-ni su-
pri hva ce ne, 27. април 2016.

20 Вид. С. Са мар џић, 449: „За кон о ре сти ту ци ји цр кве не имо ви не са мо је је дан од ни за 
за ко на ко ји је у наш прав ни си стем ушао пре ко ре да. Ни је са свим ја сно обра зло же ње до но ше-
ња lex spe ci a lis без да по сто ји основ ни за кон ко јим се ре ша ва ју пи та ња оп ште ре сти ту ци је.”
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сви су јед на ки” и да ље „сва ко има пра во на јед на ку за шти ту без дис кри ми-
на ци је”. Ова прав на ли ца су у ства ри гра ђа ни ко ји су се ор га ни зо ва ли, осно-
ва ли удру же ње ра ди оства ри ва ња не ког до зво ље ног дру штве но ко ри сног 
ци ља. За то се ци ти ра не од ред бе Уста ва, ко је се од но се на за бра ну дис кри-
ми на ци је, исто вре ме но од но се и на гра ђа не и на прав на ли ца ко ја су они 
осно ва ли. Ка да је реч о удру же њи ма, уста но ва ма и дру гим ор га ни за ци ја ма 
гра ђа на, не јед на кост је еви дент на. Све оне има ју очи глед но бит но не јед нак 
по ло жај у од но су на јед но зна чај но пи та ње: на пи та ње по вра ћа ја или обе-
ште ће ња ра ни јим про пи си ма од у зе те имо ви не. Ако се по ђе од ове кон ста-
та ци је, из о ста вља ње прав них ли ца – свих уста но ва и удру же ња осим цр ка-
ва и вер ских за јед ни ца – од мо гућ но сти ре сти ту ци је пред ста вља на ру ша ва-
ње устав ног прин ци па за бра не дис кри ми на ци је.

3. О СПРО ВО ЂЕ ЊУ ЗА КО НА

Прак са не дво сми сле но по твр ђу је по сто ја ње озбиљ них не до ста та ка и 
про тив реч но сти у тек сту За ко на. Са свим оче ки ва но, ја ви ли су се про бле ми 
ко је на осно ву ва же ћих за кон ских ре ше ња, прак тич но ни те о риј ски, ни је мо-
гу ће раз ре ши ти. У не ким сег мен ти ма, ре зул та ти при ме не овог За ко на при-
бли жа ва ју се ап сур ду. За ко ном (члан 5 став 1 тач ка 2) утвр ђу је се да пра во 
на по вра ћај имо ви не и обе ште ће ње има за ду жби на ко јој је од у зе та имо ви на, 
од но сно њен прав ни след бе ник. За кон, ме ђу тим, не са др жи од ред бу пре ма 
ко јој би се ра ни јем вла сни ку, удру же њу или уста но ви, прав ном ли цу осно ва-
ном у скла ду са за ко ном, вра ти ла за ду жбин ска имо ви на, ко ју су им по је ди-
ни ис так ну ти гра ђа ни, за ду жби на ри, пре не ли у сво ји ну ра ди оства ри ва ња 
ја сно од ре ђе них ци ље ва. Та ко на при мер Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но-
сти ни је за ду жби на, али су јој број ни за ду жби на ри по кла ња ли од ре ђе ну 
имо ви ну; Ма ти ца срп ска, та ко ђе, ни ка да ни је би ла ни ти је мо гла би ти за ду-
жби на, али је увек би ла ин сти ту ци ја од не спор ног на ци о нал ног зна ча ја, ко јој 
су ис так ну ти при вред ни ци и на уч ни и јав ни рад ни ци, као за ду жби на ри, 
по кла ња ли или оста вља ли имо ви ну или де ло ве сво је имо ви не. Да кле, за ду-
жби на је вред ност ко ја је у од ре ђе ном пе ри о ду на осно ву во ље за ду жби на ра 
по ста ла вла сни штво СА НУ, Ма ти це срп ске, Бе о град ског уни вер зи те та или 
не ке дру ге уста но ве и ор га ни за ци је, оста је из ван до ма ша ја За ко на, са мо за то 
што ови су бјек ти ни су за ду жби не, ваћ вла сни ци број них за ду жби на (за ду-
жбин ске имо ви не). Ова кву си ту а ци ју, ме ђу тим, за кон „не по зна је”.

У свим до са да по кре ну тим слу ча је ви ма до не та су исто вр сна ре ше ња 
са ша блон ском кон ста та ци јом ка ко је „утвр ђе но да под но си лац зах те ва ни је 
ак тив но ле ги ти ми сан сход но чла ну 5 За ко на о вра ћа њу од у зе те имо ви не и 
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обе ште ће њу”.21 Са гла сно за ко ну, би ло ко је удру же ње, уста но ва или дру га 
ор га ни за ци ја, фор мал но-прав но не мо же има ти ак тив ну ле ги ти ма ци ју. Сви 
зах те ви удру же ња и уста но ва за вра ћа ње имо ви не од би је ни су због не до-
стат ка ак тив не ле ги ти ма ци је. Нео др жи вост по сто је ћих прав них ре ше ња 
са др жа них у За ко ну о вра ћа њу имо ви не и обе ште ће њу про из ла зи, прак тич но 
из сва ког по је ди нач ног слу ча ја. Ра ди при ме ра ци ти ра мо са мо јед но обра зло-
же ње „… утвр ђе но је да Ма ти ца срп ска има свој ство прав ног ли ца у скла ду 
са за ко ном и ста ту том и да иста пред ста вља је дин стве ну и са мо стал ну, књи-
жев но, на уч но и кул тур но дру штво, а не за ду жби ну…”, те бу ду ћи да је утвр-
ђе но „да је пред мет на не по крет ност од у зе та као вла сни штво Ма ти це срп ске, 
ко ја не ма ста тус ни ти об лик за ду жби не ко јој је имо ви на од у зе та… не спор но 
је утвр ђе но да ни су ис пу ње ни усло ви пред ви ђе ни чла ном 5 за ко на ко ји про-
пи су је ко има пра во на вра ћа ње имо ви не”.22 Ис ти чу ћи још јед ном да се, иа ко 
је имо ви на фор мал но од у зе та од Ма ти це срп ске, ра ди о од у зе тој за ду жбин-
ској имо ви ни кон ста ту је мо да ова квом обра зло же њу ни је по тре бан до дат ни 
ко мен тар.

Про тив ве ли ког бро ја ре ше ња из ја вље не су жал бе, али у пред ме ти ма у 
ко ји ма је од лу че но по жал ба ма, ни јед на жал ба ни је ува же на. Јед но став но, 
са гла сно ва же ћим про пи си ма, „не до ста так ак тив не ле ги ти ма ци је” ви ше је 
не го очи гле дан. Ту жбе под не те Управ ном су ду из истог раз ло га, пре ма на шој 
оце ни, не ма ју мно го из гле да на успех. Оне би, евен ту ал но, мо гле да има ју 
из гле да на успех је ди но ако би Устав ни суд при хва тио да рас пра вља и од лу-
чу је о не у став но сти за ко на ко ји је, без одр жи вог осно ва и обра зло же ња, из о-
ста вио ши рок круг прав них ли ца из ка те го ри је су бје ка та ко ји ма се вра ћа ра-
ни је од у зе та имо ви на, тач ни је о еви дент ној прав ној пра зни ни ко ја, по на шем 
ми шље њу, до во ди у пи та ње ње го ву са гла сност са Уста вом Ре пу бли ке Ср би је. 
По ред то га, це лис ход но је учи ни ти и на по ре у прав цу по кре та ња ини ци ја ти ве 
за из ме не за ко на ко ји ма ће се удру же ња и уста но ве, као не спор ни но си о ци 
пра ва сво ји не, об у хва ти ти као су бјек ти ко ји има ју пра во на по вра ћај имо ви не 
и обе ште ће ње.

У прак си се ја вља ју и не ја сно ће при ли ком од ре ђи ва ња прав ног след бе-
ни ка за ду жби на. При под но ше њу зах те ва за по вра ћај имо ви не Аген ци ји за 
ре сти ту ци ју је би ло нео п ход но при ло жи ти до каз о прав ном след бе ни штву 
и дру ге до ка зе да је за ду жби на прав ни след бе ник за ду жби не ко јој је имо ви на 
од у зе та, од но сно до ка зе да је сту пи ла као прав ни сук це сор у ње на пра ва и 
оба ве зе. Има ју ћи у ви ду да се при ли ком до но ше ња но вих про пи са о за ду жби-
на ма ме њао и ор ган ко ји је во дио ре ги стар за ду жби на, би ло је нео п ход но 

21 Ре ше ње Аген ци је за ре сти ту ци ју под руч на је ди ни ца Но ви Сад пред мет бpoj: 46-
-012842/2014

22 Исто
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при ба ви ти до ка зе о по сто ја њу ре ги стра ци је за ду жби не у скла ду са ва же ћим 
за ко ни ма за све пе ри о де од на стан ка за ду жби не. Ми ни стар ство кул ту ре 
Ре пу бли ке Ср би је је, ка ко се на во ди у ре ше њи ма, на осно ву чл. 24 За ко на о 
за ду жби на ма, фон до ви ма и фо н да ци ја ма из 1989. го ди не из да ва ло ре ше ња 
ко ји ма је утвр ђи ва ло да је за ду жби на упи са на у ре ги стар за ду жби на ко ји 
во ди Ми ни стар ство кул ту ре. Ре ше њем се одо бра ва об на вља ње ра да за ду-
жби не. Из на ве де ног про из ла зи да је над ле жни др жав ни ор ган Ре пу бли ке 
Ср би је (Ми ни стар ство кул ту ре) на тај на чин утвр дио да се упра во ра ди о 
ис тој за ду жби ни, од но сно о иден тич ном прав ном ли цу чи ји је рад об но вљен 
са истим ци љем. На кон до но ше ња но вог За ко на о за ду жби на ма 2011. го ди не 
упис у ре ги стар вр ши Аген ци ја за при вред не ре ги стре као по ве ре ни по сао. 
Све за ду жби не су то ком свог тра ја ња мо ра ле да ускла де сво је ак те са по зи-
тив но прав ним про пи си ма па та ко и да се ре ги стру ју код над ле жног ор га на. 
Ме ђу тим, при утвр ђи ва њу кон ти ну и те та за ду жби не, од но сно прав ног след-
бе ни штва Аген ци ја за ре сти ту ци ју ту ма чи упис у ре ги стар (чл. 24 За ко на о 
за ду жби на ма, фон до ви ма и фо н да ци ја ма из 1989. го ди не и чл. 29 За ко на о за-
ду жби на ма из 2011) као кон сти ту тив ни акт, у сми слу осни ва ња за ду жби не. 
Са свим је ра зу мљи во да је за ду жби на вре ме ном ме ња ла сво ју прав ну фор му 
и на чин ре ги стро ва ња, јер су то усло вља ва ле про ме не ко је су на ста ја ле пре 
све га у прав ним про пи си ма др жа ве. Ја сно је да уко ли ко у про пи са ном ро ку 
не би до шло до ре ги стра ци је у но вом ре ги стру, за ду жби на би пре ста ла 
фор мал но-прав но да по сто ји па је та ква „пре ре ги стра ци ја” би ла услов 
ускла ђи ва ња са но вим про пи с и ма. Ме ђу тим, Аген ци ја за ре сти ту ци ју, ре ше-
њи ма ко ји ма од би ја вра ћа ње имо ви не уко ли ко је до шло до ове вр сте ре ги-
стра ци је упра во то на во ди као раз лог за од би ја ње зах те ва. На овај на чин је 
по сту па ју ћи ор ган, пот пу но не тач но, на нео др жив на чин из ме нио вре ме осни-
ва ња за ду жби на да ју ћи свом упи су кон сти ту тив ни ка рак тер, иа ко је за ду жби-
на осно ва на пре ви ше де це ни ја. Та ко је су бјек ти ма ко ји ма је до зво ље но уче шће 
у по ступ ку ре сти ту ци је, у прак си нео сно ва но ус кра ће но то пра во.

У кон крет ним слу ча је ви ма ра ди се о за ду жби на ма под упра вом Ма ти-
це срп ске ко ја је у скла ду са ста ту ти ма за ду жби на, у вре ме од у зи ма ња би ла 
прав ни след бе ник у сми слу но си о ца свих пра ва и оба ве за на имо ви ни за ду-
жби не, па је та ко њен прав ни след бе ник оста ла и да нас. Кон ти ну и тет за ду-
жби на та ко не би смео би ти до во ђен у пи та ње, јер се ра ди о ин сти ту ци ји ко ја 
тра је већ 190 го ди на. За кон у круг ли ца ко ја има ју пра во на по вра ћај имо ви не 
убра ја за ду жби ну ко јој је имо ви на од у зе та, од но сно ње ног прав ног след бе ни-
ка, сто га је зич ко, а на ро чи то циљ но ту ма че ње сва ка ко до зво ља ва да прав ни 
след бе ник за ду жби не сва ка ко не мо ра би ти за ду жби на.

Уско ту ма че ње За ко на од стра не ор га на ко ји га спро во де је пот пу но не-
при хва тљи во. Нор ме За ко на чи ји је основ ни циљ да се имо ви на вра ти не би 
сме ле би ти ту ма че не на на чин да се што ве ћи број зах те ва од би је, већ упра во 
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су прот но. Пи та ње ак тив не ле ги ти ма ци је мо гло би би ти спор но тек ка да би 
ви ше уста но ва, за ду жби на или њи хо вих прав них след бе ни ка пре тен до ва ло 
на исту имо ви ну. 

У до са да из не тим кон ста та ци ја ма ја сно се ви ди да је про цес ре сти ту-
ци је у Ср би ји, ка да се ра ди о ко ри сни ци ма ре сти ту ци је, нор ми ран по прин-
ци пу „сви су пред за ко ном „јед на ки” са мо што су не ки „ви ше јед на ки”.23 
Та ко уо ча ва мо још јед ну ка те го ри ју ли ца чи ја су пра ва по вра ћај имо ви не 
пот пу но нео прав да но су спен до ва на. У За ко ну о по вра ћа ју имо ви не и обе ште-
ће њу (члан 5 тач ка 1) су из о ста вље на ли ца ко ја су те ста мен тал ни на след ни-
ци бив ших вла сни ка од у зе те имо ви не. Основ ни прин цип на след ног пра ва 
је да онај ко је сте као имо ви ну са њом сло бод но рас по ла же. При ме ном овог 
прин ци па те ста мен тар ни на след ни ци има ју пред ност у од но су на за кон ске 
на след ни ке, јер ако по сто ји те ста мент, во ља оста ви о ца се мо ра ис по што ва-
ти. Из у зе так је је ди но ну жни део.24 За кон на не при хва тљив на чин, као су-
бјек те ко ји има ју пра во на вра ћа ње имо ви не по зна је је ди но за кон ске на сле-
дни ке, а те ста мен тал не пот пу но ис кљу чу је. За кон о на сле ђи ва њу25 (члан 2) 
на во ди два осно ва на сле ђи ва ња: на осно ву за ве шта ња (те ста мен та) и за кон-
ско, с тим што се за кон ски ред на сле ђи ва ња при ме њу је ка да за ве шта ње не 
по сто ји. Не ви ди се раз лог за из о ста вља ње те ста мен тал них на след ни ка у 
овој ка те го ри ји овла шће них ли ца за под но ше ње зах те ва за по вра ћај имо ви не, 
од но сно обе ште ће ње. На овај на чин За кон о ре сти ту ци ји је у су прот но сти са 
од ред бом 59 Уста ва Ре пу бли ке Ср би је ко јим се јам чи пра во на сле ђи ва ња, у 
скла ду са за ко ном.

ЗА КЉУ ЧАК

У те о ри ји пра ва, углав ном је не спор но да од но си сво ји не и на чин њи хо-
вог уре ђи ва ња у ве ли кој ме ри опре де љу ју ка рак те ри сти ке, раз ви так и функ ци-
о ни са ње прав ног си сте ма у це ли ни. Ра зу мљи во је за то да про ме не у струк ту-
ри сво јин ских од но са, а за тим прав на ре гу ла ти ва ко јом се те про ме не уре ђу ју, 
по бу ђу је ве ли ко ин те ресовање. У слу ча ју до но ше ња за ко на о ре сти ту ци ји 
до шло је до нео прав да ног ка шње ња. Текст За ко на о вра ћа њу од у зе те имо ви не 
ни је оправ дао оче ки ва ња. У овом тек сту при ка за ни су са мо не ки од мно гих, 
еви дент них не до ста та ка за кон ског тек ста. По је ди не од ред бе су не при хва тљи-
ве са ста но ви шта те о ри је пра ва, а прак са сва ко днев но не дво сми сле но по твр ђу-
је по сто ја ње озбиљ них не до ста та ка и про тив реч но сти у тек сту За ко на.

23 С. Са мар џић, 445
24 Реч је о за шти ти ди рект них по то ма ка од пот пу ног ис кљу че ња од на сле ђа.
25 За кон о на сле ђи ва њу, Слу жбе ни Гла сник РС, бр. 46/95. Ви ди: Од лу ку УС РС, IУ бр. 
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Ка да се про ме на ма фун да мен тал них прин ци па у ор га ни зо ва њу дру штва 
за хва та ју од но си сво ји не, прин цип пра вич но сти зах те ва да сви су бјек ти, 
ко ли ко је то мо гу ће, бу ду у прав но јед на кој по зи ци ји. За то је у ра ду по себ на 
па жња по све ће на ли ци ма ко ја ни су об у хва ће на За ко ном о вра ћа њу од у зе те 
имо ви не и обе ште ће њу. Прав на ли ца на ста ла удру жи ва њем гра ђа на у свим 
прав ним си сте ми ма би ла су и са да је су но си о ци, су бјек ти пра ва сво ји не. 
Пот пу но је не спор но да им је као но си о ци ма пра ва сво ји не од у зе та имо ви на 
јед на ко као и свим дру гим су бјек ти ма на ко је су се ови про пи си од но си ли. 
Ме ђу тим, ка да је реч о су бјек ти ма ко ји има ју пра ва на по вра ћај имо ви не или 
обе ште ће ње, удру же ња гра ђа на, уста но ве и дру ге ор га ни за ци је гра ђа на 
осно ва не у скла ду са за ко ном пот пу но су из о ста вље ни, ма да су ови су бјек-
ти но си о ци пра ва сво ји не, пот пу но не спор но, по сто ја ли и та да, у вре ме до-
но ше ње про пи са о од у зи ма њу имо ви не, а по сто је и са да ка да се та имо ви на 
вра ћа. Имо ви на је, по себ ним за ко ном, вра ће на је ди но цр ква ма и вер ским 
за јед ни ца ма ко је, у осно ви, има ју исти прав ни по ло жај као оста ла удру же ња 
гра ђа на и уста но ве. Сто га је оправ да но отво ри ти пи та ње да ли је ова квим при-
сту пом учи ње на по вре да устав ног прин ци па за бра не дис кри ми на ци је. Исто-
вре ме но це лис ход но је учи ни ти на по ре у прав цу по кре та ња ини ци ја ти ве за 
из ме не за ко на, ко је су се и у те о ри ји и у прак си по ка за ле као ну жне и хит не. 
Овим из ме на ма за ко на би сва ли ца ко ји ма је од у зе та имо ви на мо ра ла би ти 
об у хва ће на као су бјек ти ко ји има ју пра во на по вра ћај имо ви не и обе ште ће ње. 
За кон о вра ћа њу од у зе те имо ви не и обе ште ће њу има и низ дру гих не до ста-
та ка чи ја је из ме на нео п ход на, јер се ра ди о ве о ма сло же ној ма те ри ји ко јом 
се по ред вра ћа ња имо ви не ра ни јим вла сни ци ма у скла ду са ус по ста вља њем 
но вих еко ном ских и по ли тич ких од но са у дру штву, ства ра ју и усло ви за 
на ста ја ње тр жи шно ори јен ти са них при вред них су бјека та и по сти за ње ве ћег 
сте пе на еко ном ске ста бил но сти. Прав но уре ђи ва ње из не тих пи та ња, ко ја се 
у сво јој су шти ни од но се на за шти ту сво ји не као основ ног, Уста вом за га ран-
то ва ног пра ва, ну жна је прет по став ка за ус по ста вља ње прав не др жа ве и вла-
да ви не пра ва.
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Con tem po rary Is su es of the Re sti tu tion of Pro perty in Ser bia 

Abstract:The pro cess of re sti tu tion, in its ba sic con cept, has to set equ ally 
two ob jec ti ves: a) eli mi na tion of the inju sti ces, i.e. re sti tu tion of pro perty to for-
mer ow ners who we re strip ped from the pro perty du ring sta te in ter ven tion; b) 
cre a ting con di ti ons for mar ket-ori en ted eco no mic su bjects and con di ti ons for 
ac hi e ving gre a ter eco no mi cal sta bi lity. Wit ho ut that, re sti tu tion will ha ve li mi ted 
re ach. Ser bian Law on Pro perty Re sti tu tion and Com pen sa tion was pas sed only 
just in 2011, when the pro cess of tran sfor ma tion of ow ner ship was in the act for 
mo re than two de ca des. If re la ti ons of pro perty are af fec ted du ring the chan ge of 
fun da men tal prin ci ples in or ga ni zing the so ci ety, the prin ci ple of fa ir ness must 
re qu i re that all su bjects, if it’s pos si ble, be in the sa me le gal po si tion. Ho we ver, 
when it co mes to re sti tu tion, adop tion and im ple men ta tion of re gu la ti ons ma ke 
in di rect di scri mi na tion. This pa per de als only with cur rent re sti tu tion is su es that 
re fer to the vi o la tion of ba sic le gal prin ci ples: The dif fe ren ces in the le gal sta tus 
of per sons who we re de pri ved of the ir pro perty; The dif fe ren ces in the pos si bi li-
ti es of exer ci sing the rights of per sons who se de pri ved pro perty is re tur ned on 
the ba sis of the ge ne ral law and the law on pro perty re sti tu tion to chur ches and 
re li gi o us com mu ni ti es; Dif fe rent de gree of le gal cer ta inty for the per sons who se 
pro perty is re tur ned in kind and for per sons that are gi ven cash and se cu ri ti es 
for re im bur se ment. Pro blems in the im ple men ta tion of the law which, un der the 
ap pli ca ble le gi sla tion, prac ti cally and the o re ti cally, can not be re sol ved, we re 
pre sen ted in the pa per in or der to po int out the se ri o us short co mings and con tra-
dic ti ons in the text of the Law and to po int out the need for amend ments.

Keywords: pro perty, for fe i tu re, re sti tu tion, in sti tu ti ons, ci ti zens as so ci a ti ons.
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